

## ЮРИЙ ПАВЛОВИЧ ЛИСИЦЫН



Юрий Павлович Лисицын родился 12 марта 1928 г. в г. Клин Московской обл. Окончил в 1952 г. I Московский ордена Ленина медицинский институт им. И. М. Сеченова. После защиты кандидатской диссертации в 1955 г. работал в Институте организации здравоохранения и истории медицины им. Н. А. Семашко, где прошел путь от младшего научного сотрудника до заместителя директора по науке. В 1963 г. Ю. П. Лисицын возглавил кафедру социальной гигиены и организации здравоохранения II Московского ордена Ленина медицинского института (ныне РГМУ), где работает до настоящего времени. В течение 40 лет заведования этой кафедрой Ю. П. Лисицын одновременно был директором Всесоюзного института научной медицинской информации, затем директором издательства "Медицина", а позже возглавлял НИИ истории медицины РАМН. В 1966 г. Юрий Павлович защитил докторскую диссертацию; с 1967 г. — профессор. В 1975 г. он был избран членом-корреспондентом АМН СССР (ныне РАМН), в 1986 г. — академиком по отделению профилактической медицины.

Академик РАМН Ю. П. Лисицын — почетный и иностранный член 9 международных и зарубежных академий наук и обществ.

С 1957 г. — он эксперт ВОЗ, по программе которой принимал участие во всемирных ассамблеях здравоохранения, многих исполнительских комитетах, семинарах, конференциях этой и других национальных и международных организаций. Ю. П. Лисицын был советником министров здравоохранения СССР С. В. Курашова и Б. В. Петровского. Главным делом своей жизни академик Ю. П. Лисицын считает формирование и развитие науки и предмета преподавания о социальных основах здравоохранения.

Бесспорным вкладом его в общественное здоровье и

здравоохранение, историю медицины стали фундаментальные труды (более 40 отдельных изданий), многие главы, разделы руководств, коллективных монографий, энциклопедий (БМЭ, БСЭ и др.) по проблемам здоровья населения и его обусловленности, организации медицинской помощи, анализу современных медико-биологических и медико-социальных теорий, деятельности международных медицинских организаций, истории нервизма и других направлений развития медицины, страхования здоровья, ОМС, экономики, менеджмента и маркетинга здравоохранения, социально-гигиенических аспектов психологии и биоэтики и др.

Ю. П. Лисицыным ведется разработка концепции эволюции типов патологии (эпидемического, неэпидемического, промежуточного), санологии — направление медицины о сохранении и укреплении здоровья здоровых.

Академиком Ю. П. Лисицыным создана научная школа в области социальной гигиены (медицины), организации здравоохранения и истории медицины. Под его руководством защищено более 100 кандидатских и проектировано более 60 докторских диссертаций.

Общее число научных работ Ю. П. Лисицына, включая доклады, лекции, тезисы на съездах и конференциях, превышает 600. Среди них более 20 монографий, таких как "Здоровье населения и современные теории медицины" (1968, 1972 гг.), "Алкоголизм как социально-гигиеническая проблема" (1976, 1982 гг.), "Демографический взрыв и народонаселение" (1978 г.), "Теории медицины в 20-м веке" (1998, 1999 гг.), "Здравоохранение в 20-м веке" (2002 г.). Ю. П. Лисицыным написаны основные учебники, учебные руководства, пособия по предмету: лекции по социальной гигиене и организации здравоохранения (1973 г.), учебные руководства для студентов и врачей (1987, 1998, 1999 гг.), учебники последних лет (2002, 2003 гг.), по которым с 70-х годов обучаются студенты медицинских вузов страны и слушатели курсов усовершенствования.

Академик Ю. П. Лисицын ведет большую общественную работу, являясь президентом Конфедерации историков медицины, председателем Центральной методической комиссии по предмету, председателем Всероссийской ассоциации по социальной медицине и организации здравоохранения, главным редактором редакции истории медицины БМЭ, председателем докторской комиссии РГМУ.

Ю. П. Лисицын удостоен государственных наград (3 ордена, медали), звания заслуженного деятеля науки Российской Федерации, премии им. Н. А. Семашко РАМН.

*Редакционная коллегия журнала поздравляет Ю. П. Лисицына с юбилейной датой, желает ему крепкого здоровья и успехов в научной, педагогической и общественной деятельности.*